2025年10月15日 星期三

乙巳年八月廿四 国内统一连续出版物号

> CN52-0022 代号65-36

第13624期 今日八版

主管、主办:中共遵义市委员会 出版: 遵义市新闻传媒中心

共同谐写全球妇女事业发展新篇章

——习近平主席在全球妇女峰会开幕式的主旨 讲话为加速妇女全面发展新进程注入信心和动力

> 金秋的中国大地,硕果盈枝。 "十四五"收官在即,在前四年5.5%

量有望达到140万亿元。

的积累中孕育质变。

和希冀的瑰丽画卷。

的平均增速基础上,2025年中国经济总

础上,在各种风险挑战的冲击下,中国经 济保持这样的增速,在经济发展史上前

于以习近平同志为核心的党中央领航掌

舵,在于习近平经济思想的科学指引。

成绩,世界瞩目:在这么大体量的基

共识,愈加深刻:中国经济之所以能 够翻山越岭、克难前进,最根本的原因在

思想的波涛卷起巨澜,时间在量变

行进在新时代航程上,以科学理论

2025年7月,习近平总书记来到这

"要扎实推进传统产业转型升级,围

山西的转型发展,是中国经济砥

里,访企业、听汇报,为山西经济社会发

绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产 业和未来产业""要用好多元发展条件,

砺前进的一个缩影。党的十八大以

来,习近平总书记多次考察三晋大地,

对一省的发展把脉,映射出对全局的深

优化营商环境,激发经营主体活力"。

为炬,以发展实践为帆,中国共产党领导

14亿多人民共同执笔的奋斗史诗,正成

章于星海、运笔于山河,铺展开充满信心

巍巍太行山,风光无限好。

(详见二版)

以百花之绽放,绘世界之美好

习近平主席出席全球妇女峰会侧记

属于妇女的盛会,再赴金秋的 北京。10月13日,全球妇女峰会隆 重举行。

1995年秋,北京世界妇女大会 召开,将性别平等刻入时代议程,激 励全世界的人们为之接续奋斗,树立 起全球妇女事业发展的一座里程碑。

如今,北京燕山脚下,当年各国 妇女代表手植的"世界妇女友谊林" 葱郁繁茂。在这收获的季节,中国 同联合国妇女署在北京合作举办全 球妇女峰会,传承弘扬北京世妇会 精神,为加速妇女全面发展新进程 谱写新篇。

世界目光,瞩望东方。

"妇女是人类文明的重要创造 者、推动者、传承者,推进妇女事业 发展是国际社会的共同责任。"国家 主席习近平出席峰会开幕式并发表 主旨讲话,为促进全球性别平等和 妇女全面发展注入新动力。

(一)三十年再聚首——"一起 探讨推动全球妇女事业发展大计"

秋光绚烂,碧空如洗。位于北 京中轴线延长线、奥林匹克中心区 的国家会议中心二期,建筑轮廓犹 如鲲鹏展翅。

温暖的阳光,透过玻璃幕墙,洒

在大厅里。一面面旗帜迎风飘扬, 一辆辆中巴车载着盛装而来的各国 宾朋陆续抵达。

上午10时30分许,习近平主席 和夫人彭丽媛来到会议中心一层迎宾 大厅,热情欢迎来自五大洲的国家元 首和政府首脑、议会领导人、副总统、 副总理级官员及国际组织负责人等。

习近平主席同大家亲切握手 互致问候并合影留念。身后的巨幅 背景板上,燕山迤逦、碧波荡漾,呈 现1995年北京世妇会非政府组织妇 女论坛举办地怀柔的湖光塔影。

30年前,数万名来自世界各国 的代表,满怀对平等、发展、和平的 热望,在北京世妇会期间举行16次 全体会议、13场一般性辩论、50余场 特别会议。3万余人在怀柔参加辅 助性会议,就妇女普遍关注的问题 进行深入探讨。

那一年,东海之滨,榕城福州为 迎接北京世妇会举办大型文艺活 动,时任福州市委书记习近平亲临 现场,并为"巾帼建功"标兵颁奖。

快门频闪,历史回响。跨越山 海阻隔,跨越30年时光。

"那是一次激动人心的盛会,激 发了妇女的主体意识,让更多人关 注妇女平等参与的问题。"中国残联

原主席张海迪1995年作为中国政府 代表团成员参加了北京世妇会,30 年后再相聚,她相信此次峰会必将 为推动全球妇女事业发展作出新的

置身会场,澳门妇联总会永远 会长贺定一感慨万千。当年,她以 观察员身份参加北京世妇会,见证 了《北京宣言》和《行动纲领》诞生。 "中国持续推动全球妇女事业蓬勃 发展,彰显推动全球妇女事业进步 的大国担当,树立了典范。全球妇 女峰会是在习近平主席亲自倡导下 举办的,站在新的历史节点相会北 京,我们对未来充满期待。"她说。

30年来,在北京世妇会精神指 引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人 类文明进步增添了亮丽色彩。

当年,北京世妇会秘书长蒙盖 拉曾激情澎湃呼吁:"中国有句古 话,'千里之行,始于足下'。北京就 是我们万里长征的第一步,让我们 以行动回答世界对我们的期待吧! 今天,耄耋之年的她再次来到中国, 豪情不减:"在北京,我们将继续绘 制蓝图,并加强落实。'

会议中心一层大会堂,高朋满 座,来自110多个国家、地区和国际 组织的800多名中外嘉宾齐聚一堂。

《和平一命运共同体》乐曲声 中,习近平主席同各方贵宾步入会 场,全场起立,热烈鼓掌。

蓝色背景墙托举起峰会主题: "命运与共:加速妇女全面发展新进 程"。习近平主席健步走上主席台 发表主旨讲话.

2015年、2020年, 习近平主席 先后出席全球妇女峰会和联合国大 会纪念北京世界妇女大会25周年高 级别会议。

"5年前,我提议再次召开全球 妇女峰会。今天,很高兴同各位朋 友如约相聚北京,共同纪念北京世 界妇女大会召开30周年,一起探讨 推动全球妇女事业发展大计。我代 表中国政府和中国人民对峰会的召 开表示热烈祝贺!"习近平主席的讲 话开宗明义,热情洋溢。

全场认真聆听。各行各业的实 干者来了、扎根基层的奋斗者来了、三 尺讲台的教育者来了、勇探苍穹的逐 梦者来了……她们乘风破浪,绘就各 自人生出彩的亮丽风景。今天,她们 为了一个共同目标而来,自信笃定。

这自信笃定,映照着个人奋斗 与时代浪潮的交汇,更凝聚着改变 世界的磅礴伟力!

(下转三版)

ソ近平经济思 山 想 引 领 新 时 述评之 局

2017年,强调"贯彻新发展理念" "以深化供给侧结构性改革推动经济转

2020年,要求"确保完成决战决 胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康

2022年,提出"积极服务和融入新

发展格局""在高质量发展上不断取得新

一个个标志性节点,一次次关键引航,立时代之基、答时代之 问、领时代之变。

思想是历史的航标,发展是永恒的主题。

当中国经济航船驶入新时代,面对错综复杂的形势和环境,如 何于风起潮涌中"看得见桅杆尖头"?作为世界最大发展中国家,要 实现什么样的发展、怎样实现发展?

置于马克思主义中国化时代化的宏大进程中,事关经济社会发 展一系列重大理论和实践问题,马克思主义经典作家没有讲过,我 们的前人从未遇到过。

壮阔新征途,需要坚强的领航者。

习近平总书记鲜明定调:"作为执政党,我们必须切实加强党对 经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作""党是总揽全局、协调各 方的,经济工作是中心工作,党的领导当然要在中心工作中得到充

潮头掌舵,加强党对经济工作的领导,科学理论的指引至为 重要

这是秉要执本、拨云见日的深邃眼光:

深刻把握中国特色社会主义最本质特征和最大优势,创造性提 出坚持党对经济工作的全面领导、坚持以人民为中心的发展思想, 系统阐明新时代中国经济发展的根本保证和根本立场。

这是洞察大势、深谋远虑的高超智慧:

在宏阔的时空坐标上把准时与势、统筹稳与进,创造性提出立 足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发 展,校准新时代中国经济发展的理念原则和鲜明主题。

这是对中国之问、世界之问的崭新作答:

强调独立自主探索符合本国国情的发展道路,突破西方主流经 济学的语境和思维,创造性提出以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴的中心任务,丰富和发展了人类文明新形态……

从社会主要矛盾变化出发,聚焦发展这个第一要务,以习近平 同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局,提出一系列新理念新思 想新战略,形成了习近平经济思想,成功开拓了马克思主义政治经 济学新境界。

岁月的长河静水深流,只有经过时间的沉淀,才能更加深刻地 体会真理的力量。

翻开《习近平经济文选》第一卷,深学细悟一段段极具前瞻性的 阐述,一个个富有预见性的判断,令人更加感佩领袖的远见卓识、思 想的科学正确,更加深切感悟其中鲜明的时代特质。

向"美"而行——统筹推进高质量发展和高水平保护,努力创造 高品质生活,让发展更"美"、更可持续。从总量之"美"到结构之 "美",从生态之"美"到生活之"美",彼此促进,相得益彰。 笃"实"
穷基——将实体经济和科技创新作为强健经济的筋骨

着力构建现代化产业体系,坚持金融服务实体经济,以实实在在的 劳动创造价值,为从经济大国迈向经济强国奠定物质技术基础。 求"效"有为——以政府和市场关系重塑为关键深化改革开放,

将社会主义与市场经济紧密结合,不断完善与国情世情契合、充满 生机活力的体制机制,制度优势持续转化为经济治理效能。

以"协"善治——区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精 神文明协调发展步履坚实,发展和保护协同共生路径明晰,中国式 现代化进入全面推进、全面协调、更具中国特色的新阶段。

"共"富"共"赢——从脱贫攻坚到全面小康,从推动全体人民共 同富裕取得新的实质性进展,到构建人类命运共同体持续迈出新步 伐,中国人民幸福生活的画卷稳步绘就,与世界合作共赢的成果加 快拓展。

一路行来,先进的思想与非凡的事业彼此辉映,科学的理论与 崭新的实践相互激荡。

面对经济增速换挡向何处去,习近平总书记着眼长远,主动为 之: "不能不顾客观条件、违背规律盲目追求高速度" "以提高经济增 长质量和效益为立足点"……

一系列重要讲话、重要指示,逐渐消除一些人的"速度情结""换 挡焦虑",从思想上彻底解决了中国经济"怎么看",更从实践上提供 了未来发展"怎么办"的行动指南。

马汉成到遵义市和黔东南州调研

10月13日至14日,省委副书 记、省委政法委书记马汉成到遵 义市和黔东南州调研巩固拓展脱 贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

马汉成深入乡村和易地扶贫搬 迁社区,走进脱贫户、监测户家中了

解生产生活情况,强调要紧盯"两好 两升两确保"目标,举一反三抓好问 题整改,常态化做好开发式、兜底式 帮扶,以强有力举措补短板、强弱 项、解难题,持续巩固教育、医疗、住 房、饮水安全保障成果,提高群众认 可度和满意度,坚决打赢过渡期收

马汉成来到柑橘、天麻、吊瓜种 植基地和农特产品、有机肥料、箱包 加工企业,了解生产经营、联农带农 等情况,强调要抓好农产品精深加 工,延长产业链条,完善利益联结机 制,带动更多群众就近就地就业。

在苗绣企业,马汉成了解文创产品 研发、加工、销售和带动就业情况, 强调要把传统文化与现代时尚结合 起来,突出产品设计和市场营销把 苗绣发扬光大,以产业振兴带动乡 村全面振兴。

(贵州日报天眼新闻记者 陈玉林)

黄伟到西藏自治区林芝市对接交流

本报讯 10月11日至13日,市 委副书记、市长黄伟率队到西藏自 治区林芝市对接交流,举行两市合 作交流座谈会,并签署两市战略合 作框架协议。

林芝市委副书记、市长巴塔,遵 义市委副书记、市长黄伟出席并讲 话。林芝市委常委、常务副市长 黎世江,遵义市政府副市长曹鸣凤 分别代表两市签订战略合作框架协 议。林芝市委常委、墨脱县委书记 符永波出席。

黄伟代表遵义市委、市政府感

谢林芝市长期以来对遵义发展的关 注支持,并介绍了遵义市经济社会 发展情况。他表示,林芝与遵义同处 西部地区,在产业结构、资源禀赋、奋 斗目标上有着诸多共通之处,合作潜 力巨大、前景广阔。希望双方以签订 战略合作协议为契机,围绕"林芝所 需、遵义所能""遵义所需、林芝所 能",进一步推动人员互访、产业互 联、文化互融、商贸互流,共建特色产 品合作平台,共促乡村振兴经验互 鉴,共推旅游产业联动发展,推动两 地深入合作、结出丰硕成果。

巴塔代表林芝市委、市政府对 黄伟一行的到来表示欢迎。他表 示,林芝与遵义,虽然远隔千山万 水,但服务国家发展大局、增进人民 福祉的使命是相通的,推动高质量 发展、实现共同富裕的目标是一致 的。两地在优势产业升级、新兴产 业壮大、未来产业培育上,都有着共 同的努力方向和奋斗目标。希望两 地在产业发展、乡村振兴、人才交流 等方面进一步加强交流合作,共同 为两地人民带来更多实实在在的福 祉,为服务国家区域协调发展大局 作出新的更大贡献。

在林芝市期间,黄伟到米林市 南伊乡琼林新村和米林镇红太阳家 庭农场、西藏奇正藏药股份有限公 司,墨脱县易地搬迁纪念馆、格林村 缥缈茶园、巴米典石斛种植基地、墨 脱具主题邮局,以及波密具、巴宜区 等地,实地考察了藏药、茶和石斛产 业发展以及乡村振兴、乡村民宿、文 旅融合、物流体系建设等方面情况。

林芝市、遵义市相关部门负责 同志,遵义市相关企业负责同志 参加。 (范字旭)

"共",这个字,看着笔画不多,其 实很有分量。最近在"贵州改革"微 信公众号上看到一篇题为《桐梓县构 筑高品质康养生活共同体 探索社 区治理新路径》的文章,将桐梓的先 进经验提炼为:共建、共治、共享。细 细想,其实讲的是个老道理。咱们老 百姓,才是这个国家的主人。

探寻"共"字的起源与语义演变,甲 骨文"共"字像双手捧器的形态,原指供 奉、供给,后引申为恭敬与共同,《论语》 中有"公卑杞,杞不共也"和"愿车马,衣 轻裘,与朋友共,敝之而无憾"的记载。 一个"共"字,从古至今,始终连着人心, 牵着情义。

到了今天,"共"字的含义更丰富 了。它不再只是朋友间分衣共马的 豪气,更是发展路上不落一人的承 诺。桐梓的康养社区建设、修路种树 问大家,选理事让居民自己来,连巡 逻队都是老少齐上阵。这不是搞形 式,是真把群众当"主心骨"。群众有 主意,有热情,只要有平台,就能干出 样子。这不就是"人民当家作主"最 实在的体现吗?

"共享"也不是分果果那么简单 老人一键呼叫,十分钟就有人上门;医院 搬进小区,看病不用折腾;老年大学开到 家门口,候鸟老人也能写写画画、唱唱跳 跳。这些事,不大,可暖。它们说明,发 展的成果,最终要落到每个人的脸上,尤 其是那些最需要关心的人身上。

其实,从土改分田到包产到户,从 脱贫攻坚到乡村振兴,再到今天的基 层治理创新,哪一步不是靠着"共"字 推着走的?"共"字的背后,其实是中国 共产党的根本政治立场:江山就是人 民,人民就是江山。群众不是旁观者, 而是参与者、建设者。国家的大事,说 到底,就是千家万户的小事拼起来的。

所以啊,写好一个"共"字,不在 纸上,而在心里。心里装着人民,政 策才能接地气,治理才能有温度。这 个字,写好了,家就暖了,国就稳了。





金秋的绥阳县宽阔镇红河村,正是中蜂取蜜的黄金时 节,村里一派繁忙喜悦的丰收景象。 图为村民在收割蜂蜜。

(绥阳融媒记者 黄梅梅 摄)

值班审校 郑礼志 赵登银 责任编辑 郭友洪